Chapitre 5 Jeudi 19 mars 2020
Nivellement direct et indirect

A- Nivellement direct :

5.1 Rappels sur le nivellement direct

Le nivellement est la partie de la topographie qui traite le relief du sol et sa
représentation sur les plans ou les cartes

La surface de référence ou plan de comparaison (figure 5.1) est le niveau des mers et
des océans au repos ou « le géoide ».

La dénivelée entre Aet B =

Dn(A,B) .
Z (B)SAltitude

=Altitude

Fig. 5.1

Les reperes : Ce sont des points connus en altitudes avec une grande précision par les
services topographiques pour la détermination des altitudes des points.

5.2 Procédés de nivellement
- Le nivellement direct (niveaux)
- Le nivellement indirect (tachéométre ou le théodolite)

5.3 Le nivellement direct

Appelé nivellement géométrique. Il se base sur une visée horizontale a travers un
niveau qui définit un plan de visée, ou on lit une lecture pour le calcul des altitudes et
dénivelées.

5.3.1 Principe du nivellement direct

Soit un point A dont l'altitude est connue et un point B dont on cherche a déterminer
l'altitude. Le nivellement consiste a déterminer la dénivelée entre les 2 points A et B a
I'aide d’un niveau et d’une mire (figure 5.2).

Le niveau est placé entre les A et B, la mire est placée successivement sur les 2 points.
L’'opérateur lit L(A) et L(B). La différence des lectures sur la mire est égale a la
dénivelée entre AetB:

La dénivelée de A vers B est Dn (A, B) = L(A) — L(B).
La dénivelée de B vers A est Dn (B, A) = L(B) — L(A).



Z(B) = Z(A) + Dn (A,B) = Z(A) + [ L(A) — L(B) ].

Plan de visée horizontal = le niveau

L(A)

5.3.1.1 Nivellement direct simple
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- Lectures sur la mire

La mire est une échelle linéaire tenue verticalement (comporte une nivelle sphérique).
La précision de sa graduation et de son maintien verticale influent sur la précision de la
dénivelée mesureée.

Le réticule d’un niveau est constitué de 4 fils :
* |e fil stadimétrique supérieur fss;

* |e fil stadimétrique inférieur fsi;

* le fil niveleur fn;

* le fil vertical fv.

- Principe de portées égales — i

Si le niveau est quelque peu déréglé, cela entrainerait pour les lectures sur mire un
décalage da a une erreur de collimation. Si on respecte des portées égales, méme avec
un niveau déreglé, cette erreur s’annule et la dénivelée obtenue est correcte.

Nous distinguons deux méthodes de nivellement direct :
- Le nivellement direct par rayonnement ;

- Le nivellement direct par cheminement.

- Le nivellement direct mixte.
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5.3.2 Nivellement par rayonnement ot eny

Le rayonnement altimétrique est le nivellement de He N : y
plusieurs points situés dans différentes directions, a \\\ S
partir d'une méme station. (figure 5.5) L'instrument est o)

placé dans une zone centrale par rapport aux points. )\ﬁa

La premiere lecture est faite sur la mire placée sur le



point connu en altitude ; on obtient la visée arriere (Lar).

Ensuite sans changer le niveau de place, il suffit de lire la céte sur chaque point, on
obtient alors des visées avant (Lav).

Soit R le repére d’altitude connue, I'appareil étant en station (figure 5.6). On peut
déterminer les altitudes de : A, B et C
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Les calculs sont simples :
On ale CPV (cbte du plan de visée) qui est égale a :
CPV =L(R) + Z(R) =L(A) + Z(A) = L(B) + Z(B) = L(C) + Z(C)
Les points a Les Iegtures sur CPV Les altitudes
viser mire L Z
R L(R) Z(R) connue
A L(A) Z(A) = CPV - L(A)
CPV =L(R) +Z(R)
B L(B) Z(B)=CPV -L(B)
C L(C) Z(C)=CPV-L(C)




